

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 160 Lei
Pe jumătate
de an . . . 80 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Intre două politici

Membrii conducători ai partidului liberal sunt copleșiți de atitudinea consternantă a d-ului Vinilă Brătianu. Totul se învârtă în jurul problemei dacă e cazul să intre sau nu partidul în parlament, în ziua deschiderii camerei, după sărbătorile D. V. Brătianu este împotriva dorinței de intrare a partizanilor săi și s'a declarat opoziționist inconvertibil. Față de crezul infaibil al șefului și majoritatea aderenților crede oportun a se reveni asupra acestei politici care deloc nu poate fi o tactică și nici în avantajul partidului. Este deci o divargință de păreri care întărește până la superlativ pe d. V. Brătianu. Credința dumnișale de a implăti în obscuritate sfârșitul pentru timpuri când nădăjduiește să le întrebunțeze pe gâtul adversarilor întâmpinarea decaltelei, de ale aderenților, cari probabil văd o mai apropiată strangulare a lor de către șeful partidului liberal decât decapitarea guvernului. Iată dar o politică cu două capete! Și rezultatul care va fi? Acel, că d. V. Brătianu se va supăra din nou pe aderenții dsale și va începe cu scrisorile către... de mila să zicem, către aderenții a pe urmă să se supună tot dsal.

De ce adevărat d. V. Brătianu nu vrea să intre în parlament! Aceasta numai dsal o știe. Este o enigmă a politicii dsale. D. V. Brătianu crede că să faci opoziție așa e mult mai confortabil decât să te erijezi în apărător al treburilor publice, atunci când la guvern este un partid care nu este avizat la tutul lui. Și poate că o făcând dreptate: cărmăciul e major și are toate experiențele necesare, de ce atunci să mai fie nevoie de d. V. Brătianu, care până ieri era obșnuit să fie tutorul tuturor guvernelor. Dar aderenții sunt mai prudenți. Cer șefului intrarea în parlament. Văd ei, că o absență dela cameră nu poate fi demnă decât o concepție adoptată în noul program, alcătuit și conceput cu atâta subtilitate a frazei numai pentru a apărea în fața masei surde mai șlefuiți

și mai cu aței. Or, d. V. Brătianu, din o facultate nativă nu cedează. Este împotriva programului său, împotriva aderenților și împotriva masei. Este nu nu mai împotriva sintezei concepute dar și împotriva tuturor cari l-au făcut să-și schimbe programul, adevărat pe cel de ieri, de care suferia țara întreaga și pe care îl crede totuși mai convenabil din punct de vedere intern al partidului dsale. Și d. V. Brătianu rânjește acum cu amărăciune, la el a casă, și pân-dește momentul de răsbunare, când să urnească torentul impetuos de invective înspre insurgenții partidului dsale, ca o lecție pentru purtarea ireverențioasă și de nesupunere.

Parlamentul se va deschide și vom vedea până unde se întinde sfoara. *Petronius.*

Turburările șomerilor la Timișoara.

În ziua de 2 Ianuarie ac. șomerii din Timișoara sub conducerea agitatorilor Coloman Müller, Schön Markus, Grün Nicolae și Zsustina Ion au demonstrat pe străzi cerând de lucru. Turbulenții au fost înarmați cu pietre, ciomege și cuțite. Intervenind imediat poliția, s'au făcut mai multe arestări. Pe urma acestei intervenții energice a poliției tumultul a căutat să se împotrivească, ceace provocase ciocniri între poliție și șomeri. Mai mulți polițiști și muncitori au fost grav răniți. Suntem informați că întâmplarea are la dosul ei o activitate intensă instigatoare a a mai multor muncitori străini care caută astfel să turbure ordinea internă în țară. Guvernul fiind sesizat a dat cele mai severe ordine pentru păstrarea liniștii. Se mai afirmă că turbulenții s'au manifestat ostil și față de limba românească, nevoind să asculte comunicatul autorităților dat în românește și au exclamat că nu ascultă de „valahi”. Este evident, că mișcarea are mai mult un caracter șovinist decât profesional ceace confirmă și numele instigatorilor Müller, Grün, Zsutina etc.

Citiți și răspânziți
„Românul”

NOTE.

Ediția specială adevărul și... lipsa de fonduri!

»Voința Poporului! Ediție specială! Demisia guvernului Maniu! Numai un leu bucată!

se striga Sâmbătă seara de a lungul Corso-ului și a celorlalte străzi. Curioși — și noi ca toată lumea — am luat o foaie tipărită numai pe o singură pagină, în care se relata dimisia guvernului și formarea unui guvern de generali. Însă nemulțumindu-ne cu această știre laconică și fără nici un Dumnezeu ne-am interesat în diferite locuri, ca Prefectură, redacțiile ziarelor minoritare — cari sunt destul de precis informate despre stărilor din București — și peste tot ni s'a comunicat, că știrea dator în ediția specială nu corespunde adevărului.

Ah! Voința Poporului ori adevărul!

Încă Sâmbătă seara după ce eram convinși că știrea nu corespunde adevărului, am întâlnit pe directorul „Voinței Poporului” (cel cu ediția specială) I-am comunicat acest lucru, dar el ne-a răspuns că el știe mai bine! O fi! dar știrea și azi după trecerea atâtor zile — în care avusesse tot timpul să se confirme și din alte surse — rămâne tot neadevărată. Deci ziarul cu pricina a scris o minciună.

Cum rămânem cu adevărul dle director al „Voinței Poporului” (cea cu ediția specială și minciuna)?

Ne întrebăm: Dacă știrea e neadevărată și a rămas neadevărată și azi și va rămâne mereu neadevărată, care a fost motivul care a determinat pe cei dela „Voința Poporului” (cea cu ediția specială și minciuna) să scoată o ediție specială? Mărturisim sincer, că ne-am muncit mult, dar n'am aflat alt motiv în afară de lipsa de tiraj, care în mod natural atrage lipsa de fonduri. Deci lipsa de fonduri a fost motivul scoaterii unei ediții speciale. E bine să se știe acest lucru! Căci omul când n'are bani, face și pe dracul numai să câștige, face și mai mult,

Depunerea listei guvernamentale de candidare a noului consiliu județean.

Alegerile județene fiind fixate pe data de 5 Februarie ac. organizația locală a partidului național țărănesc a și depus la 3 Ianuarie ac. lista de candidare la Primpreședintele tribunalului. Această listă a fost întocmită la 28 Dec. anul trecut în ședința congresului județean convocat de d. Șt. Cicio-Pop președintele organizației locale pentru propunerea candidaților. Ne fiind alta depusă, lista național-țărănistă este lista No. 1 având semnul „roata” O (simplă și nu cea dublă!).

Lista depusă cuprinde 36 candidați, dintre cari 26 români — 10 intelectuali și 16 țărani din județ. și 10 minoritari, — între cari șase sunt maghiari și patru nemți.

Dăm mai jos întreaga listă a celor propuși: dr. Șt. Cicio-Pop, dr. Sever Popovici, Takacs N., Adam Nicolae deputat. Hunyar Alg., dr. Grozda A. adv., dr. Pop Victor protop., Daranyi I., Petz Fr., Ianota I., Giurgiu I., Gavalic Alex, dr. Buștea C. adv. Veber I., Crâșnic Arc., dr. Laza R. adv., Brădean Z., dr. Lelik Șt., dr. Ursuțiu A. adv., Draja I., Cosma Mihai deputat, Palfi V., Jakab Șt., Dr. Furdui I. adv. Torsan V., Morar I., Gerlach I., Popovici M., Bogdan P., Bokadi I., Fulge N., Măneran T., Crisan G., Moși I., Scrob P. și Mladin G. p.

Instalarea protopopului M. Cosma.

Duminecă la 12 crt. are loc instalarea oficială a părintelui protopop Mihai Cosma, ales în protopresbiteratul Ineu. Instalarea se va face de către Prea Sf. Sa Grigorie, episcopul Aradului.

Numiri în învățământ.

Cu conducerea secțiilor de învățământ dela serviciile școlare ale directoratului regional din Timișoara au fost delegați următorii:

I. Mărița la secția învăț. primar, S. Eruțian la secția învăț. secundar, normal și seminarial, D. Burai la secția profesională și comercială.

răspânzește știri cari pot provoca turburări publice, și pentru care Codul penal are o anumită dispoziție. Cerem parhetului aplicarea acestei dispoziții și față de „Voința Poporului” (cea cu ediția specială, minciuna și lipsa de bani). *shs.*

La alegerea consiliului județean din 5 Febr. ac. lista partidului național-țărănesc este lista No. 1 cu semnul roata O

Plecarea dela Arad a dirigintei postale d. A. Bulzan

D. diriginte Bulzan a fost înaintat inspector-șef al serviciului central de telegrafice din Capitală. Diriginte la Arad a fost numit d. Pop Victor.

La 7 Ian. ac. seara a avut loc agapa de rămas bun aranjată de funcționarii serviciului postal din Arad în pavilionul Căminului meseriașilor din localitate, în onoarea dlui Avram Bulzan dirigintele poștei din Arad, care, fiind înaintat inspector șef al serviciului telegrafic din Capitală pe ziua de 1 Ian. ac., părăsește acum orașul nostru de care îl leagă atâtea bune amintiri și în al cărui serviciu a stat mai bine de 34 ani.

Orașul Arad dacă de o parte regretă plecarea dlui A. Bulzan, de altă parte trebuie să se bucure de această distincție și apreciere a unui vechi și meritos funcționar al său. Înaintarea dlui Bulzan în afară de recunoașterea aptitudinilor personale ale sale mai este și un merit al orașului nostru. D. diriginte Bulzan a stat în serviciul poștei din Arad dela anul 1896 și conduce acest serviciu dela anul 1918 când a fost înaintat diriginte. Este originar din acest județ, din comuna Agriș și al doilea funcționar din țară care dela preluarea imperiului de către statul român n'a beneficiat de nici o zi concediu consacrandu-și toată activitatea numai și numai interesului serviciului care avuse onoarea să-l aibă diriginte.

Cunoscând activitatea laudabilă a dlui Bulzan, afirmăm de pe acum că numirea sa în Capitală numai rodnică poate să fie, — cinstea și patriotismul sale de care cu atâtea prieturi a dat dovadă fiind garanțe vii și neindoidase de pe urma cărora putem nădăjdui că serviciului postal central i-se deschide sub șefia dlui Bulzan calea prosperității și a progresului.

Concomitent cu această înaintare a dlui Bulzan, în locul sa a fost numit diriginte al poștei locale d. Pop Victor un vechi și priceput funcționar care fiind în serviciul poștei de mai bine de 25 ani, avem toată credința va conduce serviciul postal din Arad cu același fel și demnitate cu care își îndeplinesc funcțiunea antecesorul său.

-iu.-

Pentru biserica din Șega.

După câte suntem informați guvernul a dispus să se înscrie în bugetul țării, ceea ce s'a și făcut, o suma de un milion lei pentru ridicarea bisericii din suburbia Șega. Este dovada interesului ce-l poartă guvernul față de chestiunile românești din orașele de frontieră cum este și Aradul. Trebuie să menționăm aci că este vorba de biserica ortodoxă din acea suburbie și că guvernul actual este acuzat că să desinteresează de chestiunile ortodoxismului având în preocupările sale mai mult catolicismul.

BULETINUL AGRICOL

al Camerei de Agricultură a Jud. Arad.

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	—Lei 480—	per 100 kgr.
Orz	„ 300.—	„ „ „
Ovăș	„ 280.—	„ „ „
Porumb	„ 240.—	„ „ „

Aviz.

Se aduce la cunoștința celor interesați că Camera de Agricultură a Județului Arad va începe cumpărarea semănței de trifoi dela agricultorii depe Valea Crișului — dar numai rodul produs pe pământul lor propriu — marfă de prima calitate și corespunzătoare.

Fiind aceasta, nu altceva decât o acțiune de ajutor pornită de către Camera pentru salvarea agricultorilor din situațiunea precară în care se află, neputând vinde aceasta semănță nici cu 15.— Lei per kgr., noi vom plăti trifoiul frumos, vânturat și curățit bine cu Lei 18.— (Optsperezece) per kgr., franco locul de preluare. Pentru semănță superioară și foarte frumoasă se plătește în mod excepțional Lei 20. Douăzeci per kgr.

Preluarea se va face cu data și în locurile dupăcum urmează:

Joi la 16 Ianuarie la Primăria Șebis
Vineri 17 „ „ „ Cîl
Sâmb. 18 „ „ „ Gurahonț

Cei cari au semănță de aceasta de vânzare sunt rugați a se prezenta în zilele de sus la primăriile comunale respective adecă Șebis Cîl sau Gurahonț pentru a putea preda marfa în credințatului Camerei, intrucât aceasta va fi admisă din punct de vedere esențial.

A viz cătrecrescătorii de vite podolice (albe).

Fiecare crescător de vite care are tauri de rasa podolică de vânzare apti pentru reproducție, este rugat să anunțe cât din grabă posibil Camera de Agricultură a jud. Arad, Str. Gh. Popa No. 4., relativ la condițiunile de vânzarea animalului, având în vedere că Camera intenționează să aranjeze un târg de tauri politici în „Luncă“ care va servi deodată și ocaziune potrivită, atât pentru cumpărarea de care au lipsă, cât și pentru proprietarii crescători cari își vor putea plasa mai ușor animalele de reproducție ce au de vânzare. Cu aceasta ocaziune se vor putea face cumpărări și de alte județe.

In atențiunea Ministerului de Război.

Atragem atențiunea dlui Ministru al Armatei și organelor superioare ale ministerului de război asupra unui fapt, care ni se pare ciudat și, mai cu seamă, potrivit intereselor apărării noastre naționale.

Trăiește, aci, în orașul Arad un domn Șerbănescu, director la sucursala Băncii Marmorosch, Blank & Co., care de ani de zile, așa ni se spune, are în serviciul său „de totul face“ un soldat. Acest soldat, care apare pe străzile orașului în falnica uniformă a armatei noastre, îl slujește pe d. director ca oricare slugă. Îi spală parchetul, îi face cumpărături la piață, îi așterne seara, face pat dimineața, cară apă, aleargă la poștă ș. a. m. d.

În necunoștință de cauză ne-am înformat dacă d. director este ofițer activ al armatei pe tru a avea astfel justificarea acestui favor de a avea un soldat ordonanță. Am aflat că dsa este funcționar al numitei bănci și atât. Însă are dsa un frate, căpitan, la Cernăuți. Acesta îi trimite saale un ostaș care îl servește, înlocuind servitor și servitoare, și astfel d. director economisește plata personalului de serviciu de care ar avea nevoie.

În prezent în serviciul dlui director Șerbănescu se află, trimis de fratele căpitan dela Cernăuți, soldatul Dénes Tamás, care spune că face parte din Reg. 4 Roșiori, escadronul 4, probabil escadronul comandat de d. căpitan Ser-

bănescu.

Înainte de soldatul Dénes l'a servit pe d. director un alt ostaș, care a demobilizat, nu de mult, și care și-a făcut stagiul militar nu în cazarma din Cernăuți ci în locuința dlui Șerbănescu.

Ne miră faptul că și azi se pot face astfel de abuzuri și că ostașul român, fie el chiar soldatul Dénes, poate fi degradat în rolul de față în casă și ne întrebăm cum se justifică prezența acestui soldat în Arad, când regulamentul și escadronul său este la Cernăuți? Dar, mai presus de toate, cum poate un civil să se folosească de ostașul țării când treaba acestuia este să se pregătească de război, la unitatea sa, iar nu să spele parchete și să cumpere pui la piață.

Am relatat acest fapt și vrem să fim prin aceasta în slujba autorităților militare, cari, de bună seamă, vor să facă ordine în sânul armatei. Intrucât această stare nu va înceta și cei vinovați nu-și vor lua pedeapsa cuvenită, vom fi nevoiți să facem auzite aceste fapte și de la tribuna camerei.

Felicitările de anul nou ale Corpului diplomatic. La 1 Ianuarie orele 4 și jumătate după amiază, d. Iuliu Măniu, președintele Consiliului de miniștri și interimar la Externe a primit felicitările de Anul nou ale corpului diplomatic.

Felicitările au fost prezentate de Monsegniorul Dolci, nunțul Papa! și decan al Corpului diplomatic.

Din Nădlac. În seara zilei de 31 Decembrie 1929. Despărțământul Asociațiunii „Astra“ din Nădlac de sub președinția dlui Aurel St. Șuluțiu dir. de bancă a aranjat o frumoasă țezătoare artistică-culturală, ce s'a ținut în saloanele hotelului „Dacia“ din localitate.

Înainte de a se începe programul Dl. Dr. Paul Oprea a ținut o scurtă dar frumoasă disertație despre „Zaharie Bărsan“.

Programul s'a început cu poziția de anul Nou, recitată de Dșoara Dinca Martinovici, apoi monologul „Jidanii la bătaie“ predat de Dl. Pavel Covic.

Punctul principal a fost piesa teatrală „Peștorii“ comedie într'un act, jucată în mod excelent de către Așoarele Livia Kecskes, Livia Hornoi, Hortenzia Precupaș și Domni Gheorghe Nicula, Tornean Constantin, Gheorghe Siroia, Kudlic Teodor și V. Păncu. În rolurile principale s'au distins și au dovedit un adevărat talent artistic Dșoarele Livia Kecskes și Livia Hornoi; iar dintre domni laucu, în rolul de director de bancă, Gh. Nicula T. Kudlic și C. Torneanu.

La orele 11.30 programul se termină într'un tumult de aplauze, lăsând publicul foarte mulțumit și bine dispus pentru dans.

Sa remarcat prezența dșoarelor Mărioara Precupaș, Livia Nagy, Mărioara Maio, Bogdana Kubița, Aurelia Țiriac Nuța Totoreanu, Pipicuța Nărginean, Ema Suci, Dinca Martinovici, Livia Kecskes, Livia Hornoi.

Leonard.

In atențiunea producătorilor de vin și țuică.

Ing. Ștefan David și prof. I. Ardelean au reușit să descopere un preparat care înlesnește foarte mult și grăbește fermentarea vinurilor și țuiciei, indiferent de temperatură. Atât la cald cât și la rece fermentarea (Ferberea) mustului se face în timp foarte scurt și cantitatea de alcool este simțitor mărită.

Avantajile acestui preparat care se vinde sub numirea de „BACTERIN“ sunt următoarele: 1. Mustul (de vin sau orice fructe) fierbe în mai scurt timp decât jumătate din ordinar. 2. Transformă tot zahărul pd care îl conține mustul în alcool ceea ce mărește cantitatea de alcool a vinului sau rachiiului. 3. BACTERIN ul este foarte eficient, deoarece pentru fermentarea unui litru de must ajunge o cantitate ce costă abia 10—15 cani.

BACTERIN ul se pune în vânzare în Laboratorul Școlii Comerciale Superioare din Arad, Piața Xenopol N. 1. Tot acolo și îndrumări pentru întrebuințare.

Inundații în Anglia

În toate părțile Angliei se anunță mari inundații. Mari, terenuri agricole, zac sub apă în multe părți din valea Tamisei, în Nortwales și împrejurimile orașului York.

Votați la alegerea consiliului județean din 5 Febr. ac. cu lista No. 1 a partidului național-țărănesc. Semnul roata O!

„Mitocănie.”

Termenul nu este al nostru. Este al unui ziarist de la „Tribuna Nouă”, oficiosul dlui Mărcuș. Este întrebuințat la adresa dlui Dr. Ștefan Ciceo-Pop, probabil, în numele partidului liberal. Așa critică pe care a făcut o dl. C. Pop, cu ocazia co gresului județean al partidului rațional țărănesc, la adresa fostului guvern liberal, a atras după sine indignarea dlui ziarist, care găsește că dl. C. Pop, nu este nici în drept nici „chemat să facă critici” și că aceea ce partidul liberal a înfăptit este mai presus de priceperea și aprecierile dlui Ștefan Ciceo-Pop. Ba gestul dlui C. Pop este cotate cu termenul de mai sus de către dl. ziarist de la „Tribuna Nouă”.

De o vreme încoace orice de bedeu de stradă, orice netrebnic, orice venitură ne spălată se erijează, aci la noi, de arbitru al situației, al raptelor conducătorilor noștri și întință figurile marilor noștri bărbați. Cine oare din redacția Tribunei s'a putut învrednici să se atingă de persoana aceluia Ciceo-Pop, care 40 de ani de zile a fost straja intereselor românismului din monarchia Austro Ungară, care a luptat cu atâta asiduitate pentru înfăptuirea idealului național, care prin actele sale a devenit o figură istorică? Supremul d-tale șef domnule ziarist, d. Vintilă Brătianu, acărui pricepere — noi o recunoaștem — este nițel mai presus decât a nevredniciei d-tale, se apleacă în fața acestui om pe care d-ta îl tratezi cu mitocănie. Ce te-a îndreptățit să întrebuințezi la adresa acestui om, care are 40 de ani de activitate politică, din cele mai grele vremuri pe cari le-a trăit poporul român, de dincoace de Carpați, și care este unul dintre stâlpii pe cari s'a ridicat România-Mare? Cine te-a îndemnat să-ți arunci invectivele asupra acestui om care numără 65 de ani la vârstă și care decenii de-a rândul a luptat pentru drepturile părinților d-tale, sub vechea stăpânire, și pentru drepturile d-tale într-o țară nouă; România? Numai atât respect te au învățat părinții d-tale să ai față de aceia cari s'au sacrificat pe ei și averile lor pentru neamul lor? Numai atâta stimă ai d-ta față de un Ciceo Pop, ale cărui urme ar trebui să le săruți cu evlavie? D-ta poate nu ști cine este Ciceo-Pop? Ei, atunci întreabă pe șeful d-tale d. M. Mărcuș, dansul știe. Te previu însă că dsa, dacă este un om care se respectă — eu nu mă îndoiesc de lucrul aceasta — te va lua de urechi pentru ceea ce ai făcut, dacă o va afla.

Am spus acest lucru pentru cazul că ești din părțile noastre, ardelean cum s'ar zice. Dacă s'ar întâmpla să fi venit din vechiul regat, atunci retractez totul. Căci, cei ce ne vin din vechiul regat au asupra noastră toate drepturile. Ei au, dacă vor, dreptul să ne răstoarne și sfînșii. Le cer iertare a celorla dintre dânșii, la care nu se referă această afirmațiune și pe cari îi stimez cu toată cuviința de care sunt capabil.

I. Aran.

Citiți și răspândiți
„Românul”

Caz senzațional de spionaj descoperit la Arad

Dna Vass Ana vicepreședinta societății „Crucea roșie” maghiară din localitate a fost arestată pentru spionaj în favoarea Ungariei.

(Arad 5 cor.) Chestura poliției din localitate de mai mult timp bănuind existența în Arad a unui întins serviciu de spionaj ale cărui fire treceau dincolo de frontierele noastre înspre Ungaria, a urmărit cu multă stăruință unele fapte cari concretizau și confirmau informațiunile pe cari le avea. Serviciul de siguranță după ce a dispus de date vaste și întemeiate asupra spionajului, în ziua de 3 Ianuarie ac. a procedat la arestarea dnei Vass Ana din Arad. Arestarea a stârnit o mare senzație în localitate și consternare între locuitorii minoritari maghiari.

Cine e dna Vass Ana?

Inculpata Vass Ana acuzată de spionaj este cetățeană română și își are domiciliul stabil în Arad. Se bucură de o mare stimă în societatea maghiarilor de aci și este vicepreședinta societății „Crucea roșie” maghiară, Soțul N. Kubelka ofițer în armata ungară, a căzut pe front, în războiul mondial. După decedarea soțului ei s'a remărsat mai apoi a divorțat continuând să locuiască în Arad, la părinți. Grație legăturilor ce le întreține cu familiile maghiare mai marcante din localitate având demnitatea de a figura ca membră activă în președinția „Crucei roșii” ungurești de aci s'a introdus cu ușurință și a fost primită de societatea românească, în care preferisie cunoștințele ofițerilor români. Acum doi ani, societatea maghiară a delegat o ca reprezentantă a femeilor maghiare din Ardeal la congresul femeilor din România care a fost convocat de Dna Cantacuzino, Cunoscând patru limbi occidentale perfect și reprezentând interesele femeilor maghiare, a legat cunoștință cu cele mai de seamă personalități femei din capitală, fiind introdusă în societatea dnelor Averescu, El. Brătianu, Coandă și cum a afirmat inculpata, a fost introdusă și la Palat.

Vina dnei Vass

În timpul din urmă s'a observat de autoritățile chemate să vegheze asupra siguranței statului că dna Vass întreține legături cu unele persoane din Budapesta. Se făceau schimb de corespondențe cu subiect de puțin interes care acoperea însă un conținut cu atât mai important scris cu cerneală invizibilă, ce trădează crima de spionaj. Scrisorile au fost trimise și primite prin mijlocirea unor persoane minoritare din serviciul cfr. cari treceau frontiera noastră în și din Ungaria. Un asemenea complice care făcea pe mijlocitorul a fost Mihai Harangozo funcționar de cfr. și în vârstă de 25-26 de ani și el în arest preventiv la parchetul local. Din datele ce le deținem, inculpații aveau însărcinarea să afle în formațiuni de ordin militar și să le transmită serviciului de spionaj din Ungaria. În acest scop, cum rezultă din investigațiuni, au primit și bani în mai multe rânduri dela Budapesta.

Cercetările.

Atât dna Vass cât și M. Harangozo

au fost depuși la parchetul local și cercetările procedurale au început. Inculpații cerând tribunalului să fie puși în libertate, cererea a fost respinsă și inculpații menținuți în arest.

Atitudinea presei minoritare

Presă minoritară aflând de știrea senzațională a destinat coloane întregi zilnic, cu scop să atenueze situația compromițătoare a vinovaților. Este ciudat și am remarcat această atitudine și de altădată, că presa minoritară maghiară, de câte ori se descoperă fapte cari amenință libertatea și cari sunt atribuite unor vinovați minoritari maghiari, caută întotdeauna să acopere și să ocrotească, chiar și când există dovezi ireproșabile. De aceasta nici nu ne miră atitudinea luată în cauza Vass. Desbaterile ce vor urma vor confirma că în ce măsură e vinovată dna Vass și dacă sunt temeinice atenuările presei minoritare.

Avertisment publicului român

Indiferent că ce hotărâre va aduce instanța judecătorească avem o singură datorie. Să apelăm la sentimentul patriotic al fiecărui Român pentru a se feri de persoane dubioase străine, căci astfel ne vom putea mai bine apăra de tentațiuni cari tind la subminarea statului nostru întregit. Nu trebuie să amintim că ofițerimea noastră, cea mai expusă agenților de spionaj, își știe chemarea sa și va veghea să nu fie încunjurată de asemenea persoane. Ceace ne surprinde este, că unii slujbași ai statului nostru din serviciul cfr. se dedau la acte po trivnicie țării noastre, ceace dovedește o lipsă de conștiință și a sentimentului patriotic.

Dacă cazul iscoadei Vass Ana a surprins pe minoritari nu mai puțin ne-a surprins pe noi. Și e cazul să remarcăm pentru a se ști, că să nu se mire funcționarii minoritari de cfr. dacă statul, în apărarea sa, va fi nevoit să ia măsuri ce nu le-ar conveni spre a se evita mijlociri prejudicioase siguranței generale.

Menționăm că apărătorul dnei Vass este un avocat român din localitate d. dr Aurel Demian care a fost în serviciul diplomației române, la București.

Red.

Despre demisia Principelui Regent Nicolae

În timpul din urmă s'a răspândit vestea demisiei din Regență a principelui Nicolae. Știrile date de unele ziare au fost tendențioase și fără seriozitate vrând să exploateze curiozitatea cetățitorilor. Guvernul a dat o cea mai desăvârșită desmințire.

Fleștecare tânăr Român cu credință către Patrie, Tron și Partidul N. Țărănesc intră în roata volnicilor.

Ordin de zi al Regenței către armată

Membrii. Inaltei Regențe au dat următorul ordin de zi către armată cu prilejul Anului Nou.

ORDIN DE ZI CĂTRE ARMATA

1 Ianuarie 1930

Ostași.

Cu adâncă mulțumire am văzut că silințele date de șefii voștri, pentru voi n'au rămas neroditoare.

Manevrele din anul trecut sunt o dovadă că ați știut să vă folosiți de toate învățăturile ce vi s'au dat.

Mergeți înainte pe această cale.

Jertfele ce se cer țării pentru întărirea oștirii sunt mari, dar voi, ca și în trecut, trebuie să dovediți că sunteți cea mai frumoasă pildă de îndeplinirea datoriei.

Vătorul țării fiind strâns legat de țaria armatei, gândul și inima noastră sunt neincetat îndreptate către voi și plini de încredere vă cere să cinstiți drapelul și lucrați cu devotament totdeauna gata de sacrificii pentru Patrie și Tron.

Ofițeri, subofițeri și soldați vă urăm mulți și fericiți ani.

În numele Măiestății Sale Regelui Mihai I.

(ss) NICOLAE

(ss) MIRON

(ss) C. SARAȚEANU

Numirea directorilor regionali.

Consiliul de miniștri intrunindu-se la 31 Decembrie la Camera sub președinția dlui Prim ministru Iuliu Maniu a hotărât definitiv asupra persoanelor cari să ocupe posturile de directori ministeriali pe regiuni: Astfel au fost numiți pe data de 1 Ianuarie ac. dnii: dr. Sever Bocu pentru Banat și Crișana, T. Sanciuc Săveanu pentru Bucovina, I. Cămărășescu pentru Muntenia, dr. Aurel Dorrescu pentru Ardeal, C. Hoiescu pentru Moldova, V. Rădulescu pentru Oltenia și D. Moldoveanu pentru Basarabia. Au fost în combinație pentru postul directoratului din Ardeal și dnii Hațeganu și V. Nițescu iar pentru Basarabia d. Pan Halipa. Din cercurile bine informate ale presei din capitală se dă ca sigură știrea că d. Pan Halipa va fi menținut în guvern încredințându-i se portofoliul lucrărilor publice iar d. V. Nițescu până la remanierea guvernului ce urmează să se facă de curând, va rămânea în guvern fără portofoliu. Directorii numiți au depus jurământul în fața Dlui Iuliu Maniu la 8 Ianuarie.

Șomerii arădani prin delegații lor cerând la 7 cor dlui prefect de județ dr. Marșieu a jutoare bănești pentru cei fără de lucru au obținut răspuns favorabil, dl. prefect promițând să dea tot concursul moral și material pentru ușurarea situației precare a familiilor muncitorilor săraci dar a apelat la sentimentul patriotic și de disciplină pentru a nu se încerca dezordini și tulburări similare cu cele din Timișoara.

D. Ion Răducanu ministrul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, plecând la Geneva, d. Gr. Iunian a primit delegațiunea de interimar la ministerul muncii.

La 5 Februarie ac. Votați lista No. 1 semnul O

Afacerile liberale la cameră

O altă intervenție a părintelui M. Cosma deputat de Arad

În numărul nostru din 8 Decembrie am arătat, într-un articol documentat semnat de d. dr. I. Harduțiu, una din multele afaceri speculative ale partidului liberal din acest județ. Era vorba de școala din Bârșă.

Astăzi su tem în măsură să dăm cetitorilor noștri rezultatul cuvântării deputatului nostru părintele Mihai Cosma, rostită în incinta Camerei deputaților, prin care arată ce operă școlară au desvoltat, în acest județ, oamenii partidului liberal de pe vremea dlui dr. Angelescu, care își știe cu emfază mîntul școlilor.

În ședința din 16 Decembrie, părintele Cosma, după ce a atît nedumerirea sa față de faptul că d. I. G. Duca, deși anunța se o interpelare, spre a răspunde criticii dlui deputat Honeș asupra politicii școlare a guvernului liberal, nu a venit cu interpelarea nici după un an, adresează dlui ministru al Instrucțiunii întrebarea dacă are cu noștință cum în comuna Bârșă din județul Arad comună fruntașă cu populație curat românească, până azi nu este local corespunzător de școală, căci școala veche confesională unde se ține acum instrucția este atât de ruinată încît „prin crepăturile peretilor pot intra noaptea căminii satului“ (expresie luată din chiar articolul nostru N. R.)

„În această comună sub regimul liberal, acum 2 ani, s'a cumpărat spre acest scop o magazie de bucate, nepotrivită pentru școală, la margine de stat și inconjurată de 3 părți cu bălți și mocirle, pentru suma de 500.000. Lei, care magazie, după expertiza oamenilor onști și neinteresați, nu va ținează mai mult decît 15.000-20.000. Medicul de circumscripție a opinat că nici edificiul și nici locul nu corespunde cerințelor igienice. Prefectul, de atunci al județului, îngrozit de urmări, după ce se convinsese la fața locului că fraudă e prea mare și bătoare la ochi, n'a voit să iscălească contractul de vânzare cumpărare. După ce s'a intervenit la București, ministrul de atunci d. dr. Angh. Ilescu, a dat ordin ca prefectul imediat să iscălească contractul. Pre-

fectul s'a executat, dar a cerut secretarului comitetului școlar județean să denege semnarea termîndu se de pușcărie, d pă cum se spune că singur ar fi mărturisit“.

La cîtăva vreme contractul prevăzută cu iscălitura prefectului dar fără aceea a secretarului comitetului școlar județean ajunge la vînzător în ce chip o va dovedi cerețarea care în procesul județului pentru suma de 300.000.— lei. Tribunalul din Arad dă câștig de cauză vînzătorului obligînd județul să plătească și 39.000 lei spese de proces“.

„Acum vînzătorul a improcusuat comuna politică pentru restul de 200.000 lei, deși cumpărarea magaziei de ce reale, s'a făcut fără știrea și învoirea comitetului școlar local“.

„Onorată Cameră! Întreaga populație din acele părți ale Crișului Alb așteaptă de un an de zile să vadă ce măsuri se vor lua sub stăpînirea guvernului nostru, ca acei cari au contribuit la acest „laesio enormis“ nu numai să restituie pagubele ce le au cauzat județului și comunei, dar să se aplice față de ei și sancțiunile prevăzute de lege, în urmare r g pe dl. Ministru al Instrucțiunii a Cultelor să bi nevoiască a dispune ca să se facă a colo o anchetă severă și rezultatul ceretării, dacv va fi nevoie. să l comunitate și dlui Ministru de Interne, eventual și dlui Ministru de Justiție, iar comuna Bârșă să primească odată școala de mult așteptată și de care are cea mai imperioasă trebuință.“

Aceasta a fost, în rezumat, discursul dlui părinte M. Cosma, care dă dovadă de marele interes ce-l are față de problemele culturale ale județului și care este unul dintre cei mai activi parlamentari ai noștri. Nu putem și de data aceasta — decît să felicităm pe părintele Cosma pentru sprijinul ce ni-l acordă intru soluționarea atîtor chestiuni de ordin cultural, ce avem în fața noastră și atîtor răfuieli ce avem cu acei cari nu și au înțeles rostul cînd erau la cîrma țării.

o—o

Sărbătoarea anului nou și a Botezului la Arad

De ziua de anul nou s'a oficiat un serviciu religios la catedra ortodoxă de către P. S. S. Episcop Grigore al Aradului și întregul cler fiind de față autoritățile civile și militare în frunte cu dnii subprefect dr. Augustin Lazar din partea prefecturii de județ dr. R. Moga chestor al poliției și d. General Vișoreanu din partea Div. 1 Cav. cu întregul corp ofițeresc din garnizoană

După terminarea serviciului divin mulți țărani din Arad și jud. conduși de d. senator dr. A. Boțioc și intelectuali participanți au felicitat la locuință pe dl. Ștefan Cicio Pop președintele Camerei de deputați și pe P. S. S. episcop Grigore. Relevăm pentru a fi reținuți de preoții noștri răspunsul P. S. S. episcop Grigore dat la felicitările clericale. A spus P. S. S. că pentru noul an are o singură dorință: ca preoții să-și prepare cuvîntările ce le rostesc în biserică pentru că numai așa vor putea realiza scopul inerent menirii lor și numai ast-

fel vor promova interesele bisericii și vor conlucra la răspîndirea cultului ortodox creștin.

Din partea țărănimii, a felicitat d. senator dr. Boțioc.

Sărbarea Sf. Botez.

Sfințirea apei s'a făcut pe piața catedralei. Ca în totdeauna și în acest an a participat o mare mulțime de credincioși pentru a lua apă sfințită. Serviciul religios a fost oficiat de P. S. S. Episcop Grigorie și toți preoții din Arad. De față au fost dnii dr. Iustin Marșieu prefectul județului, Gen. Vișoreanu și întregul corp ofițeresc, d. dr. Al. Boțioc din partea primăriei orașului și toți șefii autorităților.

Ziarul „Cuvîntul“ din 4 Ianuarie ac. a fost confiscat din ordinul autorității superioare polițienești din Capitală pentru motivul că ziarul a publicat articole alarmante cari privesc casa domnitoare și pe fostul principe Carol. S'au luat măsuri drastice de retorsiune față de cei vinovați.

Știri diferite

Dr. Dr. Iustin Marșieu prefectul județului Arad a avut la 5 Ian. ac. la Lipova o lungă și importantă convorbire cu d. dr. Sever Bocu directorul ministerial al Banatului. Subiectul acestei convorbiri era modul de rezolvare a multor probleme de capitală importanță administrativă. S'a relevat și necesitatea imperioasă a reparării șoselelor între Timișoara-Arad și Oradea-mare.

Avansarea Principei Nicolae. A. S. Regală Principele Nicolae al României, înalt Regent, a fost înălțat la gradul de contra amiral și general de brigadă pe ziua de 1 Ianuarie 1930.

dl. Alex Valda Voeved ministru de interne care în prezent se găsește la Viena în căutarea sănătății se înapoiază în țară la 20 Ianuarie ac. și va lua conducerea ministerului. Față de zvonurile că Dsa nu vrea să revină la rezortul său, dăm cea mai categorică desmintire.

D. dr. Liviu Cigarea- nu fostul prefect al județului Timiș-Torontal a fost numit pe ziua de 1 Ianuarie 1930, comisar al guvernului pe lângă societatea „Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița“, în locul dlui contra-amiral în rezervă C. Coandă.

Nou inspector al învățămîntului. Odată cu formarea directoratului ministerial din Timișoara, în fruntea inspectoratului învățămîntului pe teritoriul directoratului a fost numit de Min. Instr. Publice d. N. Petrovici.

d. Aron Cotruș cunoscutul poet și membru al organizației noastre locale care actualmente se găsește la Milano ca atașat de presă, a fost încadrat de secretar cl. I. la secția presei pe lângă legațiunea noastră din Roma.

Nou judecător la tribunal. Dl. ministru Junian a numit la tribunalul Arad în locul dlui judecător Gheorghe Alexianu care a fost trecut la pensie, pe d. Șt. Stănescu dela tribunalul Ilfov. Ținem de data aceasta să ne exprimăm regretul pentru plecarea dlui judecător Gh. Alexianu, care în timpul cât a funcționat la tribunalul Arad, și ca președinte al secției tutelare și ca președinte al comisiei agrare județene a câștigat simpatia și respectul tuturor.

Liberalii și parlamentul. Ziarul „Dreptatea“ scrie că „Viitorul“ într-un articol de critică a activității din ultima sesiune parlamentară, afirmă pe un ton indignat:

„În zece zile s'a depus, s'au discutat și votat bugetul general al Statului bugetele ministerelor și acelea ale numeroaselor case autonome.“

Nu știm precis dacă au fost 10 zile sau mai multe, cele consacrate de Cameră discuției bugetului pe 1930. Să admitem însă că au fost zece.

Ne întrebăm și întrebăm în același timp „Viitorul“ cînd a existat un buget liberal, care a fost adus la vreme în discuția publică, așa cum a fost adus proiectul de buget al dlui ministru Madgearu și cînd a existat un buget liberal, atât de amplu amenunțit desbătut, ca ael al guvernului național-țărănesc, pe 1930?

Oficiosul d-lui Vintilă Brătianu se sprijină prea mult pe scurtimea de memorie, pe care o presupune cetitorilor săi. Scandaloașele ședințe de zăpăceală, în care se votau bugetele suspecte ale dlui Vintilă nu le-a uitat nimeni.

Liberalii vor intra în parlament. În ședința partidului, ținută de curînd în capitală sub președinția dlui V. Brătianu, liberalii au hotărât să reîntre după sărbători în parlament.

Concurs pentru postul de Hingher. Comisia interimară a orașului Arad a hotărât în ședința sa de curînd ținută să deschidă concurs pentru postul de hingher, rămas vacant în urma delăturării pe cale disciplinară a fostului hingheral orașului.

Decorat. D. Milan Cirici, tîmplar, din orașul nostru a fost decorat, pentru frumoasa dsale activitate, cu medalia Meritul Industrial cl. II. Felicităm pe distinsul nostru onctățean din acest prilej.

O nouă expropriere în Jugoslavia. Belgrad (Ceps) Guvernul jugoslav se ocupă cu redactarea definitivă a noiei legi de expropriere. Noua lege se va referi la înuregul stat jugoslav Cu ajutorul noului proiect se vor putea efectua diferite construcții de șosele căi ferate, canaluri, clădiri de stat, etc. Despăgubirea pentru pămîntul expropriat se poate face prin bani sau în alt mod. Despăgubiri nu se vor plăti deținu proprietăți comunale, județene și bisericesti, aari nu poartă venit. Cercurile competente își promet o animare considerabilă a vieții economice și a întreprinderile de construcții ale statului.

Rectificare. În numărul anterior al ziarului nostru s'a comis o eroare de cules, lipsind din articolul „Județul în ajutorul bisericilor“ comuna Buteni. Rectificăm aci că și această comună obținuse dela Prefectura județului un ajutor de 50 mii lei pentru clădirea de biserică.

Serata Societății Ortodoxe a Femeilor Române. Se anunță de pe acum publicul român că Soc. Ort. a Femeilor Române pregătește pentru ziua 2 Februarie o serată dansantă care va avea loc în începările Restaurantului „Central“. Această serată promite să fie — prin surprizele ce se pregătesc — una dintre cele mai reușite reuniuni ale sezonului. Nu ne îndoim că Românii din oraș și județ vor sprijini străduința femeilor noastre de a întruni într'un mînunchi elementele societății românești de aci.

Conferințele Despărțămîntului Arad al Astei dela Palatul Cultural. 1. Duminică 12 Ianuarie 1930. Monumente de Artă din Spania, (conferință cu proiecțiuni) Prof. univ. C. Petran. 2. Duminică 19 Ianuarie 1930 Cu Zeppelinul în jurul lumii (cu proiecțiuni și filmul original) Col. aviator A. Popovici. 3. Vineri 24 Ianuarie 1930 O pagină glorioasă din epopeea noastră națională, Dl. I. Floian. 4. Duminică 26 Ianuarie 1930. Importanța bogățiilor miniere pentru desvoltarea culturală a omenirii. Prof. univ. V. Stanciu. Incepulul la ora 17 (5 p. m.)

Tineretul Chemarist din Arad, a hotărât ca chemariștii cu domiciliul în Arad să se întrunească săptămînal, în ziua de Marți, în localurile clubului Naț.-Țărănesc, la orele 20.

Achitați abonamentul la „ROMÂNUL“

Poșta Redacției

d. Aurel Gilgor student Hălmăgel. Articolul trimis este foarte lung. Din lipsă de spațiu nu-l putem publica. Comunicați ne dacă credeți că ar fi cazul să transpunem întreaga corespondență autorității în drept. Manuscrisul îl păstrăm numai cinci zile.

d. dr. Chirița Victor notar public Aradul-nou. Suma de 100 Lei donată de anul nou ziarului nostru am primit-o. Acest act generos ar putea servi exemplul multora cari încă nu știu cu câtă greutate se susține un ziar românesc la Arad. Primiți cele mai călduroase mulțumiri.

No. 2712/1929.

Primăria comunei Sâmbăteni.

Publicațiune.

Să publică licitațiune cu oferte închise pe ziua de 8 Februarie 1930 și la caz de licitațiunea publicată pe aceasta ziua nu avea rezultat, licitațiunea se va ținea în ziua de 24 Febr. 1930 la oarele indicate mai jos.

1. La oarele 8 pentru furnizarea gazului lampant pentru iluminatul locurilor dela primăria comunei.

2. La oarele 8 jum. pentru furnizarea alor 7 vagoane lemne de foc calitatea I. necesare la încălzitul localurilor dela primărie, locuința notarului și al școalelor.

3. La oarele 9 pentru furnizarea rechizițiilor de scris, imprimate, registre, și compa tarea cărților.

4. La oarele 9 jum. pentru repararea mobilierului din birouri, furnizarea celui lipsit și vânzarea celui scos din folosință.

5. La oarele 10 pentru furnizarea obiectelor necesare la întreținerea a recvizitelor de pompierit.

6. La oarele 10 jum. reparațiunile ce se vor ivi în decursul anului 1930 la edificiile primăriei.

7. La oarele 11 pentru furnizarea oleului, materialului necesar pentru întreținerea în stare funcționabilă a podului plutitor și al luntrițelor comunale.

8. La oarele 11 jum. pentru reparațiunile mărunte ce se vor ivi în decursul anului 1930 la fântânile depe hotar, cât și curățirea lor.

9. La oarele 12 pentru furnizarea furagelor și grăunțelor necesare pentru întreținerea reproducătorilor masculini.

10. La oarele 14 pentru edificarea unei șuri pentru așzarea furajului necesar taurilor comunali.

11. La oarele 14 jum. pentru confecționarea uniforme, încălță nintei și echipamentul poliștului comunal.

12. La oarele 15 pentru arendarea pământurilor comunale pe anul agricol 1930—1931.

13. La oarele 15 jum. pentru furnizarea materialelor necesare la întreținerea drumurilor comunale și transportarea nisipului.

Licitațiunile se vor ținea în conformitate cu dispozițiunile L. C. P.

Caetele de sarani referit r la acesta licitațiuni se pot vedea zilnic în biroul primăriei.

Deodată cu ofertele se va înainta și o garanță de 5% din suma oferită care înprejurare se va menționa pe plic.

Sâmbăteni, la 58 Decembrie 1929.

Primăria.

Nr. 3001/1929.

Primăria comunei Pecica,

II. Publicațiune.

Se publică spre cunoștință generală că licitațiunile din 28 Decembrie 1929 a rămas fără rezultat, deci se va ținea din nou la aceasta primărie în ziua de 3 Februarie 1930 următoarele licitațiuni.

I. La oarele 8 pentru vinderea mobilierului vechiu și nefolosibil în birouri, — rame, de ferești cu tocure, lăzi diferite obiecte, cadre vechi, imprimate și tot felul de hârtii selecționate din arhiva primăriei comunale.

II. La oarele 8 și jumătate pentru compactarea registrelor și cărților de legi și specialitate, asemenea pentru furnizarea hârtiei, imprimatei și rechizițiilor de scris necesare primăriei în anul 1930.

III. La oarele 9 pentru furnizarea alor 224 m. lemne de foc pe seama primăriei și locuințelor notariale și sora de ocrotire pe anul 1930.

IV. La oarele 9 și jumătate pentru furnizarea mobilierului necesar primăriei comunale în anul 1930, și anume: 1 dulap, becuri și diferite alte mărunțișuri necesare gospodăriei comunale și repararea scaunelor, cari se pot vedea în tabloul afișat la aceasta primărie.

V. La oarele 10 pentru confecționarea uniformelor, încălțămintelor și echipamentului necesar în anul 1930 guarzilor și servitorilor comunali.

VI. La oarele 10 și jumătate pentru cum-părarea lemnului, fierului, scândurilor cimentului, tuburilor de ciment și varul necesar la reparațiunile fântânilor podurilor, șanțurilor, edificiilor, căruțelor, trăsurilor și pompelor de incendiu comunale în anul 1930.

VII. La oarele 11 pentru repararea trăsurilor, căruțelor, harnașamentului, rechizițiilor de pompierit și potcovirea calilor comunali în anul 1930.

VIII. La oarele 11 și jumătate pentru construirea imprejmuirii pe locul târgului din stâlpi de beton conf. devizului.

IX. La oarele 12 pentru cumpărarea arborilor necesari pentru plantat pe străzile comunale în cursul anului 1930.

X. La oarele 14 pentru reparațiunile mărunte ce se vor ivi din caz în caz în cursul anului 1930 la edificiile, grajdurile, fântânile oborului și podurile comunale.

XI. La oarele 14 și jumătate pentru repararea drumurilor comunale și nivelarea și canalizarea străzilor comunale conf. devizelor pregătite de experți.

XII. La oarele 15 pentru arendarea ierbii din cimiterul comunal, pășunatul pe dolmă de sub pădure și dolma de sub sat, și vinderea jiteiului din valea Forgace.

XIII. La oarele 15 și jumătate pentru cumpărarea taurilor și verilor de prăsilă.

XIV. La oarele 16 pentru cumpărarea alor 150, m/m porumb, 72 m/m ovăs, 100 m/m paie, 103 m/m fân, 17520 snopi de tului de porumb, 2920 coșeri pleavă de grâu, furaje necesare la alimentarea

cailor și animalelor de reproducție al comunei pe anul 1930.

Licitațiunile se vor ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilități publice, cu oferte închise și sigilate pe cari concurenții le vor înainta aceste primării în termen.

La oferte se va anexa — dar în plic separat — și recipisa cauțiunei de 4% a sumei oferite care apoi se va completa la 6%. Se menționează că nu se primesc decât recepise de depuneri la Casa de depuneri sau administrațiuni financiare despre cauțiunea amintită și nici decum, numerar sau efecte, eventual alte valori.

Pecica, la 2 Ianuarie 1930.

Primăria.

Nr. 5350/1929.

Primăria comunei Nădlac

Publicațiunea II.

Neavând rezultat licitațiunea defiptă pe ziua de 28 Dec. 1929, se publică nou licitațiunea pe ziua de 30 Ianuarie 1930, după cum urmează.

I. La oarele 8 pentru vinderea animalelor de reproducție și cai scoși din serviciu comunei pe anul 1930.

II. La oarele 8 și jumătate pentru compactarea registrelor și cărților de legi și specialitate, asemenea pentru furnizarea hârtiei, imprimatei și rechizițiilor de scris necesare primăriei în anul 1930.

III. La oarele 9 pentru furnizarea alor 15 vagoane lemne de foc pe seama primăriei și locuințele notariale pe anul 1930.

IV. La oarele 9 și jumătate pentru furnizarea și repararea mobilierului necesar primăriei com. și alte localuri proprietatea comunei și diferite alte mărunțișuri necesare gospodăriei comunale pe anul 1930.

V. La oarele 10 pentru confecționarea uniformelor, încălțămintelor și echipamentului necesar în anul 1930 guarzilor și servitorimeii com.

VI. La oarele 10 și jumătate pentru furnizarea și cumpărarea lemnului, fierului, scândurilor, cimentului, tuburilor de ciment și varului necesar și alte materiale la reparațiunile fântânilor podurilor, șanțurilor, edificiilor, căruțelor, trăsurilor și pompelor de incendii comunale, podele de străzi, dig de a parare contra inundățiilor, piaț, străz pe anul 1930.

VII. La oarele 11 pentru repararea trăsurilor, căruțelor, harnașamentului, rechizițiilor de pompierit, potcovirea calilor, comunal, și armașarilor de stat din anul 1930.

VIII. La oarele 12 pentru cumpărarea arborilor necesari pentru plantat pe străzile comunale în cursul anului 1930.

IX. La oarele 14 pentru reparațiunile mărunte ce se vor ivi din caz în caz în cursul anului 1930 la edificiile, grajdurile, fântânile, oborul și podurile comunale.

X. La oarele 14 și jumătate pentru repararea drumurilor comunale, nivelarea și canalizarea străzilor comunale.

XI. La oarele 15 pentru arendarea ierbii din cimiterul comunal, pășunatul pe dolmă de sub pădure și dolma de sub sat, și vinderea jiteiului din valea Forgace.

XII. La oarele 15 și jumătate pentru cumpărarea taurilor și verilor de prăsilă.

XIII. La oarele 16 pentru cumpărarea alor 150, m/m porumb, 72 m/m ovăs, 100 m/m paie, 103 m/m fân, 17520 snopi de tului de porumb, 2920 coșeri pleavă de grâu, furaje necesare la alimentarea

XI.

La oarele 15 pentru arendarea viilor com. (neplantate), pășunatul pe dolmă și alte pășunate com.

XII.

La oarele 15 și jumătate pentru cumpărarea animalelor de reproducție tauri, vieri și cai comunali pe anul 1930.

XIII.

La oarele 16 pentru hrana, furaje etc. necesare cailor și animalelor de reproducție a comunei și armașarilor de stat pe anul 1930.

Licitațiunile se vor ține în conformitate cu art. 72—80 legi contabilități publice, cu oferte închise și sigilate pe cari concurenții le vor înainta acestei primării în termen.

La oferte se va anexa recipisa cauțiunei de 6% a sumei oferite. Se menționează însă că nu se primesc decât recepise de depuneri la Casa de depuneri sau Administrația Financiară despre cauțiunea amintită și nici decum, numerar sau efectiv, eventual alte valori.

Nădlac, la 30 Dec. 1929.

Primăria.



R. F. R.

INVITARE

Reuniunea Femeilor Române din Arad
cu onoare Vă invită la

Petrecerea cu dans

ce se va aranja la 11 Ianuarie 1930
în saloanele Hotelului Central cu începere la oarele 10 seara.

Prețul de intrare: de persoană 100 lei
Doamnele sunt rugate a se prezenta după posibilitate în costum național.
Cel mai frumos și original costum va fi premiat. — Vor cântă două muzici.



XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Dr. Ioan Săbău

Specialist în boli și operațiuni de nas,
gât și urechi, fost asistent la clinică,
consultă în Bulevardul Carol 32, dela
10 11¹/₂ și 3 5.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Escursiunile

cu automobilul sunt minunate. Dar val, une-ori survine câte o pană.

Vremea trece repede, cetind!



Achitați abonamentul
la „ROMÂNUL“

2/930.

Primăria com. Berechiu jud. Arad.

Publicațiune.

Primăria comunei Berechiu ține licitație publică pe ziua de 20 Ianuarie 1930 ora 10 a. m. privitor la următoarele furnituri și reparațiuni necesare pe anul 1930.

I.

Pentru furnizarea alor 114 m³ steri lemne de foc, calitate I, crepătură, necesare primăriei, școalelor și locuinței notariale.

II.

Pentru liferanca a 350 litre petrolu, calitate I, pentru birourile comunei și pentru luminația străzilor.

III.

Pentru liferarea diferitelor articole de birou și anume: mătură, lămpi, sticle de lămpi, ștergătoare de praf etc.

IV.

Pentru liferarea registrelor, imprimatelor, hârtiei și alte rechizite de birouri și compactarea cărților de legi și regulamente.

V.

Pentru furnizarea materialului necesar pentru renovarea podurilor, șanurilor și fântânilor din hotor și reparații de tot felul.

VI.

Pentru confecționarea uniformelor, îmbrăcămintelor și echipamentul necesar guarzilor comunali.

VII.

Pentru esarendarea cărașutului comunal pe anul 1930.

VIII.

Pentru furnizarea materialului necesar pentru repararea rechizitelor de pompierit.

Licitatiia se va ține la Primăria comunală și conformitate cu dispozițiunile cuprinse în art. 72 și următorii din legea contabilității publice.

În caz de nereușită a primei licitațiuni la oricare dintre obiecte licitațiuni una il a se va ține la 10 Februarie 1930 oarele 10 a. m.

Berechiu la 2 Ianuarie 1930.

Primăria,

Târgul Colonial al IV-a din

Tripoli. Camera de Comerț și de Industrie aduce la cunoștința celor interesați, ca în timpul dela 20 Februarie până la 20 Aprilie 1930 se va ține Târgul Colonial al IV a la Tripolis, unde se poate plasa ușor materialele brute românești și se poate procura articolele manufacturate în Statele libere, în culoniile și protectoratele africane.

N. 4097/1929.

Concurs.

„Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român Astra“, Sibiu, publică concurs, cu termenul de 31 Ianuarie 1930, pentru ocuparea unui *post de Contabil*, cu un salariu global de Lei 6500.— lunar.

Dela reflectanții la acest post se cere absolvirea Academiei de comerț sau a unei școale superioare de comerț.

Alesul va funcționa un an provizor, dupăcare va fi definitivat, dacă va corespunde.

Contabilul va avea să provadă agențele contabilității la Asociațiune și Internatul de fete al acesteia, cum și alte agende, cari i-se vor atribui din partea Comitetului central.

Alegerea se va face cu termenul de 1 Martie 1930. când nou alesul contabil va avea să și ocupe postul.

Sibiu, în 2 Ianuarie 1930.

Președinte Secretar;
Indescifrabil Romul Simu

Nr. 1512/1929.

Concurs.

Primăria comunei Măderat publică concurs pentru îndeplinirea postului de polițist comunal. Doritorii să și înainteze actele recerute de regulamentul județean până la ojele 8 a. m. din 3 Februarie 1930.

Măderat la 30 Decembrie 1929,

Primăria.

EMIL MAIDT

Modă de domni, pălării și albituri de bărbați în mare

:: asortiment. ::

Prețuri reduse!

ARAD,

Bulev Regina Maria No. 18.

La „Lăptăria Agricultorilor“**Arad, Str. A. Mureșianu 7-9.**

să poate căpăta Unt de calitate I. Lei 160.— kgl. Cascaval Te-leider 60.— Lei. La comercianți prețuri favorabile.

Curs seral de limba franceză

La școala superioară de comerț se va deschide un curs seral de limba franceză sub conducerea profesorului dela acea școală. Curs separat pentru cei înaintați. Taxa lunară cu 2 ore săptămânal Lei 200.— dacă se vor prezenta cel puțin 20 persoane pt. fiecare curs progresisți și începători.

„ROMÂNUL“ caută un

achizitor destoinic

care, eventual ar putea face și administrația gazetei. Salarizarea și procentele ce i s'ar reveni după achiziții se vor stabili prin învoială. Doritorii se vor adresa prin scrisoare sau personal redacției noastre din Str. Horia 2.

Abonații ziarului nostru sunt cu stăruință rugați a plăti abonamentul. Costul abonamentului se va trimite pe adresa administrației ziarului.

Redactor responsabil:

I. ARDELEAN

Citiți „Românul“



INSTITUT DE ARTE GRAFICE
ARAD, BUL. REGINA MARIA No. 12.

Fiind asortată cu cel mai bogat material pentru lucrări de artă tipografică și fiind instalată cu mașinile cele mai moderne, execută

TOT FELUL DE TIPĂRITURI

ca circulare, memorande, menuuri, vignete, plicuri și hârtie de scrisori cu firmă, placate, anunțuri funebre, programe, cărți de vizită, bilete de logodnă și de cununie, invitații la petreceri, note muzicale, precum și tipărituri pentru bănci, ca: liste de escompt, obligațiuni, registre, etc. — Opuri și broșuri, bilanțuri, foi periodice, reviste, preț-curenturi, etc. etc. în stilul cel mai artistic și pe lângă prețurile cele mai convenabile. Lucrări în colorii.

Cinema GRĂDISTE

12 Ianuarie a. c.

TENDERLOIN

(PRADA)

In rolurile principale: Dolores Castello și Conrad Nagel

Inceputul reprezentanței la orele 3, 4^{1/2}, 6, 7^{1/2}, și 9.**CINEMA CENTRAL**

Strada Rusu-Sirlanu

12 Ianuarie a. c.

Malec ca fotografIn rolul principal: **Buster Keaton**Inceputul reprezentației la orele 3, 4^{1/2}, 6, 7^{1/2} și 9.**Cinema ELITE**

din pădurița orașului

12 Ianuarie a. c.

INVIEREA

In rolurile principale: Rod la Roque și Dolores del Rio

Inceputul reprezentației la orele 3, 4^{1/2}, 6, 7^{1/2} și 9.